

关爱弱势群体 增加服务内容

# 体彩活动凸显公益属性

中国体育彩票是国家公益彩票,这一公益属性在体彩举办的各种活动中日益凸显。关爱弱势群体,圆他们的微心愿,为他们送去生活物资等;增加实体店的服务功能,方便户外工作者和周边居民,体彩实体店变身多功能服务站;体彩下乡活动,进一步缩小城乡差距,为村民送去文体“大餐”。

■专题撰稿 艾禾

## 捐赠——为困难群体送“及时雨”

实现微心愿、捐赠体育器材、送出助学金等,各地体彩通过不同形式的活动,为受助群体送出及时的帮助。

近日,2020年“团圆中秋 圆梦禅城”阳光分享会在广东佛山举办。该分享会由佛山市体彩中心等单位联合主办,邀请了爱心企业代表、肢残困难人士、志愿者等近50人参加。现场向部分肢残困难人士派发了“微心愿”爱心物资。作为本次圆梦行动的资助单位,佛山体彩还收到了受助代表赠送的书画。

生活在塔坡社区的燕姐,因患有小儿麻痹感到自卑、对生活缺乏信心,通过接受社工的服务和志愿者的帮助,她逐渐变得开朗自信。当日,她除了收到自己的微心愿礼物外,还主动参与微心愿活动的义卖和入户派发,将心愿礼物一一送到残疾人手中,以自身的经历鼓励和帮助他们其他残疾人及家属,让他们重拾对生活的信心。

“微心愿,义起实现”圆梦行动由禅城区慈善会、禅城区残疾人联合会主办,已举办三年。今年的圆梦行动得到佛山体彩的大力支持,认捐了全部56位残疾人的“微心愿”,合计捐赠2.1万元。9月24日起,由佛山市体彩中心等单位组成的派送队伍,陆续将手推轮椅、中频治疗仪、吹风机等一件件承载着肢体障碍人士微心愿的物品送到他们家中。“以前的轮椅太重、太大,出门不方便。现在可好了,以后我一个人可以陪他上街逛一逛了。”欧阳女士看着爱心人士



广东佛山体彩为残障人士准备的微心愿礼物

送来的新轮椅露出笑容。欧阳女士与肢体残疾的丈夫辉叔住在禅城区建红街的公租房,今年都已经70多岁,她很想多带丈夫去稍远的地方转一转,可是家中的轮椅比较笨重,不方便出行。派送队的志愿者不仅现场拆包、安装,让辉叔第一时间坐上新轮椅,还教会欧阳女士如何折叠轮椅。志愿者热心周到的服务让两位老人感动不已,一直拉着志愿者的手说感谢。

9月30日,2020年长沙市“公益体彩快乐操场”暨“公益体彩校园足球”活动捐赠仪式长沙市雨花区车站南路小学举行。该校体育社团的孩子们为大家带来了精彩的武术和足球表演。随后,出席仪式的领导和嘉宾给孩子们分发了体育器材和图书。孩子们将足球等体育器材拿到手后,很快就在操场上快乐地玩耍起来。

车站南路小学有近700名

学生,是足球、武术等项目的体育特色校,由于经费有限、学生人数多,学校的体育器材磨损和消耗很快。本次“公益体彩快乐操场”和“公益体彩校园足球”活动送来的体育器材和图书,可以改善学校的体育教学条件。

湖南“公益体彩快乐操场”和“公益体彩校园足球”两大活动都得到了湖南省体育局的大力支持,采购体育器材与图书的资金来源为体彩公益金。“公益体彩校园足球”活动是湖南体彩今年推出的公益品牌活动,将向全省足球特色学校及体育器材匮乏的中小学捐赠2万个足球和20多万册青少年足球图书。

一个轮椅、一个足球,是残疾人和学生需要的物品,尤其是轮椅等,是残疾人群体离不开的日用品,是他们的“脚”,各地体彩送去的这些物资,可能不值太多钱,但都是受助群体急需的。

## 下乡——送文体活动和物资

虽然我国的城市化进程速度不断加快,但是生活在农村地区仍然有诸多不便。为了缩小城乡差距,增加农村地区居民的幸福感和获得感,各地体彩把各种活动送下乡。

9月25日,由河北省体彩中心和河北省志愿服务基金会联合举办的第三届“‘公益体彩文体下乡’——志愿服务助力脱贫攻坚”启动仪式暨首场志愿服务下乡活动在张家口市尚义县满井镇特布不落村举行。

特布不落村曾是深度贫困村,自2017年开始,河北省体育局对该村进行结对帮扶。本次活动为村民送来跑步机、篮球、空竹等健身器材。主办方还邀请了专业舞蹈团队,为村民带来广场舞、戏曲舞等表演。村民们学习健身技巧的热情高涨,欢声笑语不断。大家都希望这种健康向上、参与性强的活动能够多多举办。

送“琼剧下乡”活动是海南体彩举办多年的公益惠民活动,让广大村民在家门口就能欣赏到精彩的琼剧演出。9月21日和26日,2020年海南体彩“送琼剧下乡”惠民演出相继走进海口市桂林洋新群社区、万宁市龙滚镇坡罗新村,这是今年活动的第三站和第四站,演出的曲目是新编历史琼剧《恩义千秋》,该剧获得首届海南省文华大奖。坐在观众席的琼剧爱好者符阿婆说:“没想到在家门口就能看到这么好看的琼剧,感谢体彩。”她从小就喜欢听琼剧,现在年纪大了,想看一场现场演出很难,今天在家门口就达成心愿,很开心。

琼剧在海南省有着广泛的群众基础。海南体彩近年来连续开展琼剧演出公益惠民活动,深入乡村、社区,把琼剧送到最需要最基层的群众身边,让群众在家门口就能欣赏到琼剧文化大餐。今年全年计划共送出10场。



海南体彩“送琼剧下乡”

●时评

## 体育扶贫 体彩同行

■艾禾

体育扶贫,体彩同行。2018年8月,国家体育总局、国务院扶贫办联合印发的《关于体育扶贫工程的实施意见》指出,体育扶贫工程的总体目标为到2020年,实现贫困地区体育基础设施和健身公共服务体系基本完善。通过在贫困地区打造一批具有重要影响力的体育综合体,国家体育总局系统和相关省区市有计划地安排各类体育赛事和全民健身活动在贫困地区举办,特别是在“三区三州”深度贫困地区举办,带动和扩大各类消费。使贫困地区的贫困人口收入水平明显提升,健康水平明显提高,生产生活条件明显改善。

作为国家公益彩票,中国体育彩票所筹集的公益金广泛用于多项社会公益事业,在这场脱贫攻坚战中自然不会缺席。

今年是脱贫攻坚的决胜之年。近日,中央新闻媒体采访团深入贵州,寻找脱贫攻坚中的体彩力量。在遵义市播州区枫香镇花

茂村,记者们了解到,农民人均可支配收入从2012年的6478元增至2019年的18556元。村民们在提高物质生活水平的时候,对精神文化层面的需求也进一步提升。其中,体彩公益金投入13万元,为当地修建了全民健身路径,包括塑胶篮球场、乒乓球台、健身器材等。最重要的是,这些举措增强了村民的健身意识。

体彩扶贫也被纳入河北省体育扶贫工程六项重点行动之一。“‘公益体彩文体下乡’——志愿服务助力脱贫攻坚”活动是河北体彩中心在2018年发起的一项公益活动。该活动充分激发了更多村民热爱体育、强身健体、勇于参与志愿服务活动的兴趣和动力。同时,还帮助村民解决在健身过程中遇到的问题,丰富村民的体育文化生活。

体育扶贫,体彩同行。在这场脱贫攻坚战中,处处体现着体彩力量。

## 驿站——设立免费休息场所

在全国,越来越多的体彩实体店挂牌成为爱心驿站,成为户外工作者和附近居民的歇脚点,让更多人感受到体育彩票的公益属性。

在吉林省吉林市,环卫工人老胡清扫完一整条街道,放下手中的工具,已是中午12点,从清晨忙碌到中午,他还没有喝上一口热水。抬头看到路边的体彩店,他走了进去。“胡哥,辛苦了,热水就在柜台旁边,等我出完这张票就帮您倒水。”体彩代销者都翠杰热情地招呼着他。老胡是附近街道的环卫工人,“体彩爱心驿站真是越来越好,谢谢小都,谢谢体彩。”7年前,一次偶然的机会,他看到体彩店门口张贴着“环卫工人免费饮水处”,便走了进去,体彩代销者热情招呼他并送上一杯热水。除了热水,

体彩店还备有医药箱、老花镜、充电器、雨伞、灭火器以及各类刊物。从那以后,老胡常常来到体彩店歇脚,感受这份来自体彩的温暖。都翠杰介绍说,在省市体彩中心的积极倡导下,体彩驿站的功能日渐完善,除了体彩中心为店里配备的各类用品,她还自行增加不少便民用品,为周围居民带来便利。

陕西安康体彩在省中心的统一管理下,自2015年开展“公益体彩免费饮水”活动已5年有余。刚开始主要在有条件的二星级以上实体店开展,经过不断努力,基本实现了全市所有体彩实体店均可免费饮水。凡是挂有“公益体彩免费饮水”标识的体彩实体店,该店代销者都会提供免费饮水服务。无论是路人、游人还是环卫工人,凡是需要喝水



陕西安康体彩设立了270多个爱心饮水点

时,都可以走进体彩实体店,喝上一杯水。

一杯水,不值多少钱,体彩驿站的设立,给大众带来更多的便利。